

创新合作 共同发展

——中葡工程建设招标投标研讨会在京举办

2010年11月13日，在中葡论坛第三届部长级会议召开之日，“中葡工程建设招标投标研讨会”在北京商务部国际商务官员研修学院举行。澳门特别行政区建设发展办公室的特别代表，来自安哥拉、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克、巴西、东帝汶等6个葡语国家负责工程建设的23名官员，以及来自中国大陆24个省市从事工程建设招标投标管理的负责人、招标代理机构、与工程建设招标投标业务相关的软件公司、和部分大型建筑施工企业的近百名代表出席了会议。

自从2003年中国—葡语国家经贸合作论坛成立至今，中葡论坛经历了从起步到快速发展的过程。本次研讨会由商务部国际商务官员研修学院和中国土木工程学会建筑市场与招标投标研究分会共同主办，其目的就是促进彼此间的合作交流，共同为发展中国家工程建设的可持续发展做出积极贡献，为我国的援外事业做出贡献。

中国土木工程学会建筑市场与招标投标名誉理事长、原中纪委驻建设部纪检组组长姚兵以“招投标机制完善的三力”为题发表重要演讲；中华人民共和国商务部国际商务官员研修学院朱留贵副院长、中华人民共和国住房和城乡建设部建筑市场监管司刘晓艳副司长、大会轮值主席——几内亚比绍共和国基础设施部阿布·卡马拉司长先后致辞。

随着世界经济一体化进程的深化，中国与葡语国家之间的经贸合作日益密切，即便在金融危机时期，中国与上述6国在基础设施建设领域的合作规模仍呈现稳步扩大的趋势。据中国商务部统计，2009年中国承包商在葡语国家新签工程项目合同金额为53.17亿美元，占中国海外新签工程项目总额的4.2%；对外承包工程业务完成营业额60.98亿美元，占我国对外承包工程业务完成营业额的1.8%。其中，

房屋建筑、市政建设、交通运输等设施建设基础设施建设仍是我们主要的合作领域。

2010年世界经济逐步回暖。根据今年7月国际货币基金组织的预计，2010年和2011年世界经济增长速度均将超过4%。权威机构也预测，全球建筑业将在2011年后逐渐回升，2011-2016年全球建筑支出的年复合增长率将达到5.7%。在各国实施的财政刺激计划的促进下，基础设施领域的投资和建设将成为拉动世界经济复苏、增长的有效手段。许多葡语国家出于自身对于基础设施建设的迫切需求，纷纷增加基础设施建设支出，推出规模不等的基建项目，并将寻求融资渠道的目光转向中国，葡语国家与中国在建筑领域的合作将进入新的发展阶段。中国作为世界上最大的发展中国家，经过建国60年来的不懈努力，在国家基础设施建设方面取得了举世瞩目的伟大成就。在中国政府“走出去”政策的正确指导下，中国承包商在国际工程承包领域取得了长足进步，在各发展中国家圆满完成了一系列大型复杂项目的建设，取得了良好的口碑。作为建筑市场中重要环节的招投标管理，是目前各国建筑市场健康有序发展的重要前提。后金融危机时期，如何更有效地发挥有形建筑市场的资源优势，为政府搭建一个市场监督管理平台无疑是包括中国在内的各发展中国家急需梳理的一个课题。而此次研讨会将有助于中国与有关葡语国家工程建设和招投标行业的进一步了解、交流和合作。

北京市建设工程发包承包交易中心主任陈现忠、天津市建设工程交易中心主任杨瑞凡、重庆市建设工程交易中心主任夏太凤、广州市建设工程交易中心总工余奇就本省、市建设工程交易中心的基本情况介绍和交流。山东省建设工程招标投标管理办公室处长江军学、上海市建设工程招标投标管理

在“中葡工程建设招标投标研讨会” 上的致辞

中华人民共和国住房和城乡建设部建筑市场监管司副司长 刘晓艳

尊敬的住建部原副部长姚兵先生，尊敬的商务部国际商务官员研修学院朱留贵副院长，尊敬的各位官员、女士们、先生们：

大家上午好！

首先，非常欢迎来自葡语国家和地区的各位

办公室主任沈定亮就中国大陆建设工程招投标监督管理工作做了主题发言。专业机构代表，上海建纬律师事务所所长朱树英、国信招标集团总裁袁炳玉、中国大陆上市公司广联达软件公司副总经理刘谦、北京金润方舟软件科技有限公司总经理杨健也分别向葡语国家政府官员介绍了中国建设工程招标代理现状、法律制度及电子标书等做了介绍。

安哥拉城市建设部扎伊尔省基础设施工程建设协调办主任爱德华多·乔治·施兰布马；巴西交通部交通项目管理司代理司长格诺利亚·丹尼埃尔；佛得角基础设施部司长卡洛斯·利马·迪亚斯；几内亚比绍基础设施部住房和城市化司司长阿布·卡马拉；莫桑比克交通通信部行政和财务司司长马蒂德·恩里克·马里米；国会总统行政助理维克多·塔瓦雷斯等葡语国家官员先后进行了主题发言。随即，中方与6个葡语国家政府官员同行举行了座谈，相互提出和回答了彼此关心的问题。

中国土木工程学会建筑市场与招标投标研究会理事长刘哲对中葡工程建设招标投标研讨会做了会议总结。他讲到：在工程建设及招标投标行业，通过研讨交流的方式，促进彼此间的合作交流，加强相互了解，相互借鉴，对我们今后的事业发展是非常有益的。北京、天津、上海、重庆、山东、广州等6个省市建设行政主管部门负责同志以及4个专业机构的代表介绍了各自的情况。可以讲，他们的发言反映了中国内地工程建设招标投标的基本状况。同时，我们也听取了葡语国家代表的精彩介绍，这给我们提供了一个相互认

识，建立友谊，加强联系的机会。官员和专家，同时也代表住建部建筑市场监管司对本次研讨会的成功举办表示热烈的祝贺。中国和葡语国家同属发展中国家，在建设工程及招标投标行业，我们有很多相同的感受和共识，因此，通过研讨交流的方式，促进彼此间的合作交

识，建立友谊，加强联系的机会。

中国与6个葡语国家同属于发展中国家，在工程建设方面有很多工作需要不断探索，有很多矛盾和问题需要在前进中解决。勇于创新，开拓进取是最主要的。中国土木工程学会建筑市场与招标投标研究分会作为一个社会团体，坚持以“为政府，为企业服务为宗旨”，今后将与商务部国际商务官员培训学院密切合作，继续拓宽国际间的合作交流，并愿为广泛深入开展同发展中国家及各友好国家在工程建设领域的相互学习，相互借鉴做出努力。

会议结束后，6个葡语国家的23名政府官员先后到北京市有形建筑市场、金润科技公司、和广联达公司参观考察。通过考察，中国有形建筑市场先进的科学管理手段，电子化招投标软件技术让葡语国家官员感到惊讶，也感到惊喜，他们无不为中国工程建设招投标的先进水平拍手称赞，也促使了此次研讨延伸到相互合作的具体实践中。更加进一步加深了中国的有形建筑市场在国际上的影响，同时也为中国信息化技术与产品走向世界奠定了良好的基础。

中国国际广播电台、“中国建设报”记者对会议进行了现场采访。参加下午会议的还有国家开发银行的代表。东帝汶驻华使馆一等秘书安德修专程从广州赶来参加会议。中国土木工程学会建筑市场与招标投标研究分会安连发秘书长和大会轮值主席，几内亚比绍共和国基础设施部阿布·卡马拉司长分别主持了中方和葡语国家政府官员的交流发言。

(安连发)